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Постановка проблеми. Аграрний сектор є 
визначальним складником суспільного розвитку. 
Сучасний стан аграрного сектору України засвід-
чує незбалансованість його розвитку, коли перевага 
надається економічному складнику за вторинності 
екологічного та соціального. Цьому сприяють про-
цеси концентрації виробництва на рівні агрохол-
дингів, з одного боку, та відсутність можливостей 
дотримання екологічних вимог і соціальних стан-
дартів у більшості дрібних виробників агропродо-
вольчої продукції – з іншого. Проблема ширша, ніж 
межі суто аграрних підприємств чи національної 

економіки, та має ознаки глобальної. Розв’язання її 
можливе на засадах гармонізації діяльності підпри-
ємств аграрного сектору.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питання гармонізації підприємств аграрного сектору 
досліджено у працях таких зарубіжних та вітчизняних 
науковців, як С.П. Бибик, Т.П. Берсенєва, Д. Джонсон, 
М.П. Калиниченко, Є.П. Картузов, Г. Кунц, Г.М. Сюта, 
В.Л. Тамбовцев, Е. Фрімен, Д. Хан, К. Шоулз та 
інші. Однак питання розвитку гармонізації потребує 
подальшого дослідження з огляду на нові тенденції 
стійкого розвитку аграрних підприємств.
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Проблема гармонізації широко розглядається у 
працях вітчизняних та зарубіжних учених, проте 
глобальність аналізованого явища, неоднозначність 
його сприйняття в суспільстві, необхідність ураху-
вання під час розроблення стратегічних програм 
секторального розвитку та формування інституцій-
ного забезпечення зумовлює доцільність подальших 
наукових досліджень у напрямі окреслення переду-
мов і обґрунтування перспектив гармонізації розви-
тку підприємств аграрного сектору.

Постановка завдання. Мета статті – теоретичне 
обґрунтування і практичне розроблення базових засад 
гармонізації інноваційної діяльності підприємств 
аграрного секотру, які би поєднали як внутрішні про-
блеми підприємств, так і зовнішні виклики. Вітчизня-
ний аграрний сектор фактично єдиний із сукупності 
видів економічної діяльності, який демонструє зрос-
тання як в умовах фінансової кризи 2008–2009 рр., 
так і у важких умовах 2014–2016 рр. Водночас наявні 
перспективи розвитку аграрного сектору України зна-
чною мірою залежатимуть саме від становлення про-
цесів гармонізації. 

Виклад основних результатів. Діалектика 
інтересів гармонізації складна й неоднозначна. 
Сучасні тенденції суспільного прогресу не потре-
бують жорсткої регламентації інтересів «від загаль-
ного до одиничного» або навпаки, а спрямовані на їх 
гармонізацію, збіг, спільність, єдність (у тому числі 
на всіх рівнях управління підприємством).

Гармонізація розглядається як критерій успіш-
ності підприємства та напряму вдосконалення 
діяльності виконання певних робіт. Крім того, під 
гармонізацією розуміється така побудова будь-якого 
процесу або елементів, що забезпечують процес, 
який дає змогу досягати необхідного результату в 
межах встановлених пропорцій [1]. 

До основних принципів гармонізації інноваційної 
діяльності підприємств аграрного сектору відносять: 

– забезпечення стійкого розвитку підприємства 
згідно із законодавством; 

– застосування програмно-цільового управління у 
забезпеченні інноваційного розвитку підприємства;

– визначення сукупності фінансових інтересів; 
– взаємозв’язок підсистем управління фінансо-

вого забезпечення із загальною системою фінансо-
вого менеджменту; 

– збалансованість фінансових інтересів власників, 
керівництва, менеджерів, підрозділів, персоналу тощо; 

– здійснення постійного моніторингу, контролю, 
оцінки фінансових ризиків; 

– відповідність заходів формуванням та реаліза-
ції фінансової стратегії розвитку підприємства, його 
місії; своєчасність удосконалення системи фінансо-
вого забезпечення підприємства; 

– мінімізацію витрат на забезпечення інновацій-
ного розвитку підприємства; 

– розроблення фінансової політики за напрямами 
фінансової діяльності [2].

В умовах ринку підприємства-виробники повинні 
орієнтувати свою діяльність на задоволення потреб 
і запитів споживачів, займатися питанням пошуку і 
реалізації наявних і перспективних ринкових мож-
ливостей, насамперед можливостей інноваційного 
розвитку. А це передбачає зростання ступеня від-
критості механізму стратегічного управління інно-
ваційним розвитком підприємства, а також ступеня 
взаємодії із зовнішнім економічним простором. 

Інновації є найважливішим чинником розвитку 
підприємств агарного сектору. У наукових досліджен-
нях і на практиці доцільно використовувати визна-
чення поняття «агроінновація» як упровадження в 
аграрну сферу технологічних, технічних, організа-
ційних, економічних, екологічних, селекційно-гене-
тичних та інших видів інновацій з метою отримання 
економічного ефекту, що забезпечить зміни в якості 
життя та компоненті живої природи (тварини чи рос-
лини) [3]. На інноваційну активність аграрного під-
приємства можуть вплинути технологічні, науково-
технічні, економічні, організаційно-управлінські, 
інформаційно-комунікативні, соціальні, екологічні, 
політичні та правові чинники. З метою активізації 
інноваційної діяльності підприємств агарного сек-
тору необхідно застосовувати організаційно-еконо-
мічні заходи (зокрема, через науково обґрунтоване 
ведення сівозмін). Сівозміна максимально виконує 
основну біологічну функцію – фітосанітарну – і 
позбавляє посіви сільськогосподарських культур від 
зайвого застосування хімічних засобів захисту вро-
жаю. Схема введення інновацій у підприємствах 
аграрного сектору представлена на рис. 1.

Відповідно до схеми механізм агропідприємства 
має функціонувати у тісній взаємодії з ринковими 
механізмами. Складність і багатогранність такої вза-
ємодії дає можливість говорити про необхідність 
гармонізації механізму стратегічного управління 
інноваційним розвитком агропідприємства.

Механізм стратегічного управління інновацій-
ним розвитком агропідприємства має бути зорієн-
тованим на цілеспрямований пошук і реалізацію 
ринкових можливостей інноваційної діяльності, яка  
відкривається перед підприємством, і дає можливість 
тривалого функціонування та розвитку у нестабіль-
ному ринковому середовищі відповідно до обраної 
місії агропідприємства. Необхідність гармонізації 
механізму стратегічного управління інноваційним роз-
витком підприємства генерується переважно у разі рап-
тових неочікуваних викликів і змін зовнішнього серед-
овища підприємства. До таких викликів і змін варто 
зарахувати насичення ринку та зниження споживчого 
попиту; радикальні нововведення в техніці й техноло-
гії виробництва; диверсифікованість виробництва, як 
наслідок – розширення ринкового асортименту ново-
введень; появу на ринку принципових нововведень; 
загрози від конкурентів [4]. Необхідність гармоніза-
ції механізму стратегічного управління інноваційним 
розвитком підприємства виникає і тоді, коли вимоги 
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Рис. 1. Схема інноваційного процесу на підприємствах аграрного сектору

з боку суспільства через, наприклад, різкі соціально-
політичні зміни змушують підприємства різко зміню-
вати свої траєкторії розвитку та орієнтири діяльності. 
Значення гармонізації механізму стратегічного управ-
ління інноваційним розвитком підприємства, що дає 
змогу підприємству виживати в конкурентній боротьбі 
в довгостроковій перспективі, надзвичайно велике. 
Цей процес характеризується взаємопов’язаним комп-
лексом дій, спрямованих на зміцнення життєздатності 
і конкурентоспроможності підприємства. За змістом 
він враховує основні базисні процеси на підприємстві 
й у його зовнішньому середовищі, можливості зрос-
тання інноваційного потенціалу підприємства [5].

Висновки. Отже, підґрунтям гармонізації 
механізму стратегічного управління інновацій-
ним розвитком агропідприємства потрібно вва-
жати такі підходи, як визначення пріоритетних 
напрямів інноваційної діяльності, виходячи з 
мети і завдань базисних економічних стратегій 
підприємства; скорочення кількості ланцюгових 
управлінських рівнів задля прискорення процесу 
«дослідження – освоєння – виробництво – збут»; 
мінімізація термінів розроблення та імплемента-
ції інноваційних проектів із використанням прин-
ципів паралельного й інтегрального вирішення 
інноваційних завдань.
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Гармонізація інноваційної діяльності підпри-
ємств аграрного сектору є важливим чинником 
успішності його роботи. Вона не може бути пред-
ставлена сама собі, а має бути одним із показників 

і об’єктів управління. Тому для успішної роботи 
агарного підприємства потрібно розробити сис-
тему управління гармонізацією його інноваційної 
діяльності. 
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